

## 2018腾讯为村大会圆满落幕

# 论道“为村”将菏泽经验推向全国



文/片 本报记者 崔如坤 王雅楠

“连接·为乡村”。19日,由菏泽市人民政府与腾讯公司联合主办,菏泽市商务局、腾讯产业政策部承办的2018腾讯为村大会在菏泽举行。来自国家部委、全国各省市地方政府官员、为村团队、国内知名经济学家及电商专家、村委代表、管理员代表等2000余人齐聚一堂,共襄盛会,共同探索信息化条件下乡村振兴之路。

### 借势“为村效应” 打造乡村振兴样板

19日,以“连接·为乡村”为主题的2018腾讯为村大会在菏泽会盟台举行。

据了解,“为村”是腾讯公司依托自身的网络资源,设立的一个面向全国乡村,助力村庄与世界连接,助推农村经济社会发展的网络开放平台。以“互联网+乡村”的创新模式,涉及“党务、村务、商务、服务、事务”五大功能板块。同时,“为村”平台通过指引各地村庄开通属于自己的微信公众号,引导村民实名加入,交流工作生活,商讨村庄事务,实现农村信



息化。

菏泽市委副书记、市长陈平在大会致辞中介绍,近几年,菏泽立足农业大市实际,抢抓“互联网+”机遇,加快推进智慧乡村建设,走出了一条信息化条件下的乡村振兴之路,淘宝村、淘宝镇数量分别占到全国的1/12和1/10,在全国地级市中均居第1位,“为村”是继农村电子商务之后,菏泽“互联网+乡村”领先发展的又一成功实践。

在“为村”的带动下,菏泽新增移动互联网用户14万户,微店12000多家,700多种菏泽特色产品通过“村有好货”模块销往全国各地。通过“为村”平台的村务公开、书记信箱等版块,基层党建加强,村内事务有

效管理,社会新风得到弘扬,邻里关系更加和谐,村庄的凝聚力、吸引力、生命力与日俱增,加速了菏泽美丽乡村的形成。

“‘为村’实现了乡村对内对外的连接,是一场农业生产方式和价值观念的深刻变革。”陈平表示,菏泽将紧紧抓住本次论坛精英汇聚、高端对话的契机,积极拥抱互联网,主动开启新征程,不断放大“菏泽优势”和“为村效应”,进一步拓展信息化助推乡村振兴的菏泽路径,为打造乡村振兴齐鲁样板贡献菏泽力量。

山东省商务厅副厅长任海涛在大会上表示,“为村”作为面向全国乡村,助力村庄与世界连

接,助推农村经济社会发展的网络开放平台,必将进一步推进乡村治理与“为村”平台的深入融合,“希望菏泽进一步增加‘为村’建设的深度和广度,为菏泽转型跨越注入强劲的动力,打造乡村振兴齐鲁样板,形成具有鲜明特色的‘菏泽模式’。”

### 专家论道“为村” 将菏泽经验推向全国

大会举办当日,菏泽为村成果展同时在会盟台开展。整个展厅共设立12个展区,形象生动地全方位展示了菏泽市为村发展成就和经验,还展出了菏泽各县区特色农副产品和非物质文化遗产等。

耿饼、陶塑、芦丁鸡是这个村庄的特色,助贫、助残,送温暖是那个村庄的特点。现如今,互联网的浪潮也将农村推进了大数据的时代。菏泽的刘庄村、舒王庄村、王泽铺小镇……在“为村”的平台上,这些村庄充分展示了自己的“一技之长”。

在菏泽市展区,“为村”创建工作大事记吸引了与会嘉宾们的眼球。2017年,菏泽为村从无到有,从量到质,年底实现5154个村庄上线“为村”……“菏泽速度”无不让观者惊叹。

菏泽“为村”为何能取得累累硕果?在大会上,北京大学光华管理学院副教授、中国信息经济学会副理事长董小英给出了答案。大会发布了《2017年菏泽为村路径图》,董小英分析了菏泽让5154个零基础的村庄在不到一年的时间里实现全域为村的过程,介绍了“菏泽模式”中,“一把手”工程的重要性。她表示,各级领导人形成合力,是快速推动“为村”平台的广泛进行的重要途径。

会上,专家学者和政府官员围绕“连接·为乡村”的主题,展开讨论。

此外,大会现场还举行了为十四个全域为村地区授牌仪式、优秀助教聘书颁发和村支书互联网人才培养奖颁奖仪式、革命老区为村计划启动仪式等活动。

# 杨湖公益再行动,26名寒门大学新生获资助

本报菏泽8月20日讯(记者 李贺) 8月19日,由菏泽市工商业联合会(总商会)、菏泽市慈善总会、政协菏泽市委员会开发区工委、山东杨湖酒业有限公司共同发起的“2018年杨湖酒业公益助学活动”在杨湖酒庄公益大讲堂举行。助学金发放仪式上,市区领导、义工团体、受资助大学新生及家长欢聚一堂,共同见证菏泽市慈善总会、杨湖酒业及多位爱心人士

的慈善之情、公益之心。杨湖公益助学自2015年首次开展以来,今年已是第四个年头。今年的助学活动,为菏泽辖区26名家庭困难、品学兼优的大学新生每人提供3000元的资助,帮助他们顺利进入大学,实现大学梦想。该活动旨在通过公益助学,弘扬社会正能量,形成人人向善的良好社会风气。

菏泽市委统战部副部长、市工商联党组书记靳海岩出席助学金发放仪式并为活动致辞,他鼓励学子们放下包袱,珍惜当下,以良好的心态步入大学生活,好好学习,完成学业,成为建设祖国的栋梁之才。“希望同学们经过努力学习,成为一个对社会有用的人!”山东杨湖酒业有限公司董事长

李宪德在助学活动上寄语学生,他勉励受资助大学新生要不畏困难,勤奋学习,学业有成,回报社会。李总还动情地说道,他总是责备自己不能帮助更多的困难学子,但是能够尽己所能帮助寒门学子圆了大学梦,自己就是再累点也是值得的,“杨湖在公益助学的道路上永不止步”。

菏泽帮办公益志愿者协会秘书长步翠银代表公益组织汇报了今年助学行动的发起筹备、报名审核、入户核实及最终确定受资助学生名单的情况,并宣读了26名受资助大学新生名单。

来自牡丹区吴店镇的刘敬同学代表受资助大学新生发言,她谈了自己的学习心得及方法,以及进入大学后的学习计划,表示将来学业有成,不忘回报社会。

据了解,本次活动的助学金由菏泽市慈善总会支助30000元,山东杨湖酒业有限公司捐助30000元,河南鑫博达木业有限公司董事长赵贵强捐助10000元,菏泽浩海工贸有限公司董事长刘怀凯捐助6000元,菏泽爱心人士“华英路国庆名酒城”贾宏伟、贾晓宇父子捐助6000元,郓城爱心人士李伟、李



策父子捐助2000元。

今年的助学活动中,爱心人士们通过购买爱心酒的方式助力爱心助学活动,其中,菏泽康辉旅行社候宪会先生爱心助力5000元,菏泽信息港苗永超先生爱心助力5000元,定陶区善行义工协会理事长崔巍先生爱心助力3000元,定陶区善行义工协会会长魏延超先生爱心助力1000元,中共杨湖酒业党支部书记王更生爱心助力1000

元,山东惠企营销策划公司赵斌先生爱心助力1000元,菏泽电视台专题部主任祝国防先生爱心助力1000元,朱洪义先生、郯城曹先生分别助力1000元。此次助学活动中,共有26

名品学兼优的大学新生每人获得了3000元的助学金,用以帮助他们顺利进入大学,实现大学梦想。此外,还有1名小学生和1名中学生每人获得了1500元的资助,帮助他们完成学业。